

利用红外摄像与智能AI识别技术监测预警切坡建房隐患的研究

何群¹ 许鹏球²

1. 湖南省汝城县自然资源局 湖南郴州 424100

2. 湖南省核地质调查所 湖南长沙 410114

摘要: 本文介绍了一种创新的综合监测策略, 该策略融合了红外摄像机的高级感知能力和智能人工智能(AI)识别技术, 旨在实现对切坡建房区域地质安全隐患的高效、精准预警。针对现有的监测预警手段欠缺, 资金投入大效率低下等问题, 尤其是面对广袤地域时的人力限制, 本研究开拓性地应用现代科技手段, 力图突破这些局限。文中首先进一步阐述了该创新方法的核心竞争力, 包括其全天候工作能力、即时数据分析以及对微小地质灾害发生前兆的高敏感性。接着, 文章深入分析了实施此方案的关键技术挑战与实际操作考虑因素, 涵盖了红外摄像机的部署优化、AI算法的定制与训练、数据处理的自动化以及系统集成与维护的可行性。此外, 还探讨了如何克服环境干扰, 确保监测数据的准确性和可靠性, 以及如何利用云计算和大数据技术增强系统的响应速度和数据分析能力。最后, 本研究总结了该方法的实践意义, 强调了其在提高预警效率、减少灾害损失、优化资源配置等方面的应用潜力, 为决策者、研究人员和行业从业者提供了宝贵的参考, 旨在促进更科学、高效的地质灾害预防和管理策略的制定与实施。

关键词: 切坡建房; 监测预警; 红外摄像; 智能AI识别

引言

切坡建房作为一种普遍的土地利用策略, 在缓解居住紧张状况的同时, 也对自然生态系统构成了显著压力, 并对人类居住安全提出了严峻考验, 尤其是频繁发生的滑坡与崩塌灾害, 对人民的生命财产安全及社会经济的可持续发展构成了严重威胁。以2020年湖南省为例, 共记录地质灾害隐患点达18, 496处, 其中滑坡、崩塌、泥石流及地面塌陷等灾害广泛分布, 且由切坡建房直接引发的地质灾害高达12, 729处, 主要表现为滑坡, 凸显了滑坡灾害的高发性和严重性。这类灾害的成因复杂, 涉及自然因素如地形、岩土特性, 以及人为的切坡活动, 共同作用下显著降低了地形的稳定性。与自然地质灾害相比, 切坡建房诱发的灾害具有明确的人为触发因素、影响范围虽局限但针对性更强、预警难度大、以及灾害体稳定性极低等特点, 对防治策略提出了更高要求, 亟需更为精细与智能的应对方案。

近年来, 我国地质灾害点的监测技术取得了长足进步, 通过增设专业设备和预警系统的升级, 提升了对灾害隐患点的监控效能。但地质灾害发生的突发性使得灾害预警更依赖于传统的灾害前兆的识别, 而对于切坡建房地质灾害而言, 其隐蔽性和突发性更加剧了预警的难度。在此背景下, 红外成像技术和人工智能算法的最新进展为地质灾害监测预警领域带来了革命性的转机。这

些技术凭借其全天候监测预警能力、远距离识别与大数据分析优势, 能敏锐捕捉地表微弱变化, 显著提升预警的精确度和时效性, 为破解切坡建房地质灾害监测难题提供了崭新的视角和途径。

本研究致力于探究红外成像与人工智能技术融合应用在切坡建房地质灾害监测领域的可能性与潜力, 通过深入分析技术原理、评估技术应用的实际成效, 旨在构建一个更为科学合理、高效智能的监测预警系统。此系统的目标在于增强地质灾害的早期预警能力, 减少灾害带来的损失, 从而为保护人民生命财产安全提供坚实的科技支撑与策略导向。

一、研究方法

1. 切坡建房地质灾害特征与预测前兆分析

切坡建房引发的主要地质灾害为滑坡与崩塌, 其中滑坡事件尤为突出。这些灾害的生成与岩土体特性紧密相关, 土质斜坡倾向发生滑坡, 而岩质地带则更易出现崩塌, 两者虽机制不同, 却共同受到降水活动与切坡作业的强烈影响, 致使斜坡稳定度急剧降低。牵引式滑坡作为切坡建房区域的一个主要威胁, 表现为坡脚支撑减弱, 下部滑动引发中上部连锁失稳, 类似于后退式滑坡的演化过程。地质灾害固有的隐蔽性和突然性, 加之地形复杂性、岩土属性差异及不合理的建房布局, 往往

导致灾难性的人员伤亡和财产损失。受切坡建房地质灾害发生规模及特征而言，目前未有有效的手段进行监测预警，切坡建房地质灾害的监测预警是预防和减轻灾害损失的重要环节，现有的具体措施包括：1.群测群防体系：建立以户为基础的监测网络，指定切坡建房户的家庭成员作为监测员，负责日常观测，发现异常立即上报。同时，加强村民的防灾减灾教育，提升自我保护意识。2.预警信息发布：通过12379等预警平台，以及短信、广播、社交媒体等多种渠道，及时向切坡建房户及周边居民发布预警信息，确保信息的快速传达。3.气象联动机制：与气象部门建立紧密联系，根据天气预报尤其是强降雨预警，提前做好人员撤离准备，特别是在连续降雨后即使天气转晴，也要继续保持高度警惕。4.应急演练：定期组织切坡建房区域的居民进行应急疏散演练，确保在灾害发生时能够迅速有序地撤离到安全地带。5.风险评估更新：对切坡建房区域进行定期的风险评估，特别是针对3年内新建且符合高风险标准（如临坡距离少于3米，坡高大于8米，坡度大于50°）的房屋，进行重点监控。本研究聚焦于识别切坡建房活动中的若干关键前兆特征，旨在实现灾害的早期预警，具体包括：

微崩塌频发：持续的小规模土石滑移现象。

地表裂痕扩张：新出现或增宽的地表及近地裂缝，伴随地面形变。

山坡裂纹突显：山坡上快速形成的裂缝，标志着结构不稳定。

土层疏松与渗水加剧：施工导致的土层松散促进雨水渗透，可能引起渗漏。

植被异常变化：植被非自然枯萎或滑移，预示深层土壤活动。

水文动态异常：水位无明显原因的波动或泉水流量突变，反映地下水流动变动。

异常声响：在相对安静环境中可察觉的细微破裂声或低沉轰鸣，预兆山体内部变化。

动物行为异常：动物群体异常迁徙，暗示潜在的环境威胁。

特别强调对切坡边缘土石松动与坍塌迹象的监测，构建预警系统，及时启动隐患排查措施，并在必要时组织居民紧急撤离。

2. 红外摄像与智能监测预警技术的应用探讨

红外摄像与智能监测预警技术，尤其是具备夜视能力的红外摄像设备，能够在低光照甚至全黑环境中捕捉高清影像，结合现代信息技术与先进的人工智能算法，

实现了远距离、非侵入式的高效监测与预警功能。此技术在众多领域展现其广泛应用潜力，如安全防护、电力设施监控、油气田监管、火灾预警等，尤其在安全防范领域，已成为住宅、商业设施的标准配置，有效辨识并追踪移动目标或人员。

当前，这一技术已步入高度成熟阶段，其精确度、响应速度及数据分析能力不断优化，为地质灾害的智能监测提供了坚实的技术基础。

二、核心优势分析

1. 远程实时监测能力

本研究采用的红外摄像机技术，凭借其强大的全天候工作性能，能够在极端气候条件和黑夜环境下持续稳定地捕获高清影像资料，极大地拓宽了监测的时间窗口和空间范围。这一特点对于捕捉切坡建房小范围地质结构微妙变化、预测滑坡、崩塌等灾害前兆尤为关键，使得监测人员能在灾害发生初期甚至之前就能获得警报，为采取防范措施争取宝贵时间。

2. 智能预警系统的高效性

集成的智能预警系统，依托于先进的深度学习算法与图像识别技术，能够从连续的视频流中自动筛选、分析潜在的危险信号，如局部垮塌、石块掉落、流水浑浊、植被覆盖异常等，这些都是传统人工监测难以察觉的细节。AI系统的自动化处理能力显著提高了预警的准确性和时效性，使应急响应机制得以迅速启动，有效减少了灾害带来的损失。

3. 经济与效率的平衡

相较于传统的物理传感器网络部署，视频监控与AI分析的解决方案在大规模区域应用时，展现出了更高的性价比。它不仅减少了硬件安装与维护的成本，而且通过集中处理和分析，降低了人力监控的需求，特别适用于地理分布广泛且交通不便的偏远地区。这种方案的灵活性和扩展性，使得资源可以更加集中地用于风险最高的区域，进一步优化了监测效率。

4. 数据驱动的决策支持

该系统在持续运行中积累的大量数据，不仅是即时预警的基础，更是进行深度数据分析和机器学习模型迭代优化的宝贵资源。通过对历史数据的挖掘和趋势分析，可以揭示地质灾害发生的规律性，为制定更为科学合理的长期风险管理策略和紧急疏散计划提供有力的数据支持。同时，随着算法的不断自我优化，系统识别精度将进一步提高，为未来地质安全监测领域带来更深层次的智能化变革。

4.1 系统架构设计

4.1.1 前端采集层优化

本系统前端采集模块经过精心规划，部署了尖端的高灵敏度红外摄像装备，依据地形地貌特性实施精密布控，确保监测网无遗漏覆盖整个切坡区域。摄像装置需兼备高清成像与夜视功能，并达到IP66及以上防护等级，确保在极端气候与复杂户外环境下长期稳定工作，精准捕获任何细微的地貌变化。

4.1.2 数据传输层强化

数据传输架构融合了成熟的家庭宽带资源与最前沿的无线通信技术（如4G/5G及卫星通讯），确保现场数据能够不间断且高效地传送至云端服务器，即使在偏远地带亦能维持高度连接可靠性。通过智能多路径冗余设计，系统能在网络波动时自动切换最优传输路径，保障数据的即时性与完整性。

4.1.3 智能处理层深化

构建云端人工智能处理中枢，集成了专为地质监测优化的深度学习算法模型，能够对连续视频流实施实时解析与智能分析。该模型基于广泛标记的样本库不断训练进化，精确识别地质变异的多元表征，显著提高对滑坡、坍塌等灾害预兆的辨识速度与准确率。

4.1.4 决策支持层升级

打造友好型用户交互界面，不仅实时展示监测状况与预警信号，还嵌入了强大的数据分析工具，助力用户深入挖掘历史数据、追踪趋势变化并进行风险预估。利用丰富的图表类型、热力图等可视化手段，直观呈现地质活动态势，加速决策者对现状的洞察及应对策略的形成。

4.1.5 预警命令与应急响应优化

构建反应敏捷的预警指令系统，一旦系统AI分析确认地质灾害风险，即刻启动多元化预警机制，涵盖声光报警、即时通讯软件通知、短信通知等多种渠道，确保紧急信息迅速传达至所有相关方及潜在受影响人群。此外，与地方管理机构及紧急救援部门建立紧密合作框架，

确保预警后的应急操作能够迅速而有效地展开，最大限度降低灾害影响。

三、实施考虑要点

1. 系统的准确性和可靠性

确保AI模型的训练数据全面、多样，以提升识别精度，减少误报与漏报，是技术实施的首要挑战。

2. 环境适应性

需考虑自然环境变化对监测效果的影响，通过算法优化和硬件调整，提高在不同环境条件下的鲁棒性。

3. 维护与持续优化

建立有效的设备维护机制，确保系统长期稳定运行。同时，伴随技术进步，软件的定期升级也是必不可少的。

4. 数据安全与隐私保护

严格遵守数据保护法规，实施加密传输、访问控制等措施，保障个人信息与监测数据的安全。

5. 预警效果

建立监测预警一体化的监测体系，确保监测数据及时传输监测中心，监测发生预警险情后及时在受威胁对象进行警报预警。

结论

综合运用红外摄像机与智能AI识别技术，为切坡建房隐患监测预警提供了一种创新且高效的解决方案。该方法不仅拓宽了监测视野，提升了预警速度与精度，还展现了良好的成本效益比。然而，其成功实施还需跨越技术、法律及社会接受度等方面的障碍。未来研究应聚焦于优化算法模型、增强系统环境适应性及完善数据安全策略，以推动该技术的广泛应用与持续优化。

参考文献

- [1]文武飞, 李雪宇, 赵帅军, 马文翰, 段中满, 李贵仁. 湖南省山丘区居民切坡建房形成地质灾害隐患与防治对策. 国土资源导刊 17(3) 38, 2020.
- [2]杨洋. AI智能视频识别分析技术在智能化掘进的研究与应用[J]. 工矿自动化, 2023, 49(S01): 26-28.
- [3]郑琰. 基于嵌入式AI技术的输变电红外在线监测系统的设计[J]. 集成电路应用, 2023, 40(4): 70-72.
- [4]王少娜, 郭艳苗, 郭泽康, 等. 人工智能辅助的太赫兹成像无标记检测识别方法研究[J]. 测试技术学报, 2024(002): 038.
- [5]李远耀. 三峡库区渐进式库岸滑坡的预测预报研究[D]. 中国地质大学, 2010.

